

Елизавета Петровна и Александровская слобода

Elizaveta Petrovna and Alexandrovskaya Sloboda

Болтаевский А.А.

Канд. ист. наук, доцент, Российского университета кооперации, г. Мытищи

Boltaevsky A.A.

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Russian University of Cooperation, Mytishchi

Колесникова М.А.

Канд. ист. наук, старший преподаватель, Российского университета кооперации, г. Мытищи

Kolesnikova M.A.

Candidate of Historical Sciences, Senior Lecturer, Russian University of Cooperation, Mytishchi

Аннотация

Цель статьи – рассмотреть вопрос о пребывании Елизаветы Петровны в Александровской слободе, какие точки зрения выдвигаются, как оценить их. Рассмотрены высказывания историков и краеведов по вопросам пребывания Елизаветы Петровны на территории Александровской слободы и ее вклад в развитие этой территории. Проанализированы архивные материалы в качестве доказательства значимости этих мест для императрицы. Материалы статьи могут быть использованы на уроках краеведения, в рамках регионального компонента на уроках истории России.

Ключевые слова: императрица, Александровская слобода, вотчина, краеведение, монастырь.

Abstract

The purpose of the article is to consider the question of Elizabeth Petrovna's stay in Alexandrovskaya Sloboda, what points of view are put forward, how to evaluate them. The statements of historians and local historians on the issues of Elizabeth Petrovna's stay in the territory of Alexandrovskaya Sloboda and her contribution to the development of this territory are considered. Archival materials have been analyzed as evidence of the importance of these places for the Empress. The materials of the article can be used in local history lessons, as part of the regional component in Russian history lessons.

Keywords: The Empress, Alexandrovskaya Sloboda, patrimony, local history, monastery.

История Александровской слободы охватывает несколько знаменательных событий, самым известным из которых является пребывание Ивана IV, фактически сделавшего это место на короткий срок столицей Русского государства.

В то же время о многих страницах истории Александровской слободы часто замалчивают, либо пытаются обойти стороной. Хотелось бы остановиться на пребывании здесь Елизаветы Петровны. Сам Петр I назвал Елизавету «ровесницей

Полтавской победы» [1, 105]. Так получилось, что, находясь в центре двора, являющаяся любимицей отца, в сложный для страны период она оказалась в Александровской слободе и в последующем сыграла для нее немаловажную роль. Тема эта получила крайне небольшое освещение в научной литературе.

В журнале «Отечественные записки» от 2021 г. №2 (729) представлен фрагмент исторической повести Марины Белопольской «Цесаревна, или слободская затворница» [2, 155], в которой автору удалось представить объективную картину того времени, описать пребывание Елизаветы Петровны в Александровской слободе в 1728 г. Это одна из последних работ, в которой обращено внимание на данный момент отечественной истории.

В 1874 г. замечательнейший краевед Н.С. Стромиллов опубликовал свою работу «Цесаревна Елизавета Петровна в Александровской слободе» [17]. В ней он выдвинул версию, что «Царь-Девица» бежала из столицы, спасаясь от преследований князя И.А. Долгорукова. Получается, что в Слободе она появилась при императоре Петре II (царствовал с 1727 по 1730), еще до восшествия на престол Анны Иоанновны (царствовала с 1730 по 1740). Удаленная Анной Иоанновной от двора она проживала здесь практически безвыездно. Эту же точку зрения поддерживают краеведы М.Н. Куницын и П.И. Хмелевский [11].

Сразу нужно отметить, что в своей работе Н.С. Стромиллов опирался на работу М.И. Семевского «Цесаревна Елизавета Петровна до ее восшествия на престол», написанную на основе архивных документов (Александрова слобода в ней даже не упоминалась). Привлекая ряд своих исследований, Н.С. Стромиллов внес версию и о значимости Александровской слободы в жизни Елизаветы Петровны. Таким образом, мнения краеведов разделились. Одни отстаивают мнение о том, что Елизавета Петровна безвыездно находилась в слободе с 1727 по 1741 г., другие полагают, что будущая императрица бывала в слободе лишь наездами и то непродолжительное время. Вероятнее всего, истина будет находиться где-то посередине.

В Российском архиве древних актов есть документы, позволяющие рассмотреть вопрос, связанный с пребыванием Елизаветы Петровны в Александровской слободе. В архиве можно ознакомиться с документами из личных фондов - Г.В. Юдина (фонд 2271) за 1742-1748 гг. и мемуарами книготорговца Германа Иоганна Клостермана (фонд 2305) за 1756-1830 гг., а также большая часть документов фонда духовной консистории – прежде всего это копии высочайших указов и манифестов, документы об освящении и ремонте церквей и часовен, перемещении священно и церковнослужителей и сведениями об их числе [15], [16]. На основании этих данных мы не можем утверждать, что Елизавета Петровна непрерывно жила на территории Александровской слободы, в течение 10 лет.

Рассматривая все представленные материалы, работы краеведов можно сделать вывод о том, что Елизавета Петровна лишь периодически приезжала в Александровскую слободу. Александровская слобода была не единственной вотчиной дочери первого российского императора. Елизавете Петровне принадлежали села Измайлово, Перово, Покровское, что находилось под Москвой, Царское село – под Петербургом [3, 721]. Среди всех этих вотчин Александровскую слободу она любила больше всего. Факты о пребывании Елизаветы Петровны в этой вотчине, позволяют увидеть в будущей императрице хорошую хозяйку, ее умение распределить денежные средства, находящиеся в распоряжении Александровской слободы.

По приезду в слободу Елизавета Петровна выстраиваются «просторные хоромы напротив нынешнего Христорождественского собора, искони главного храма в Слободе, на торговой ее стороне» [13, 52]. Елизавета Петровна держала себя вдалеке от двора с избрания Петра II до смерти Анны Иоанновны. Находясь в Александровской слободе, Елизавета Петровна изучала жизнь народа изнутри, знакомилась с местными обычаями

и традициями, сама принимала в них активное участие. «Елизавета Петровна, была чутка родовых предрассудков и начальных понятий, вела себя просто и не гнушалась простолудья; вечер у нее начинался шумным весельем с слободскими девушками, приходившими к ней на посадки» [17, 13].

Помимо этого, она принимала участие в «истинно царской потехе». Соколиную охоту Елизавета Петровна обставляла пышно, любила принимать в ней активное участие. Просторы ее любимой Александровской вотчины позволяли ей это сделать. Стромиллов отмечает: «Любимую потехою Цесаревны... была охота, во всех ее видах, ставшая, так сказать, современной модой. Ей-то она и посвящала все свое время в Слободе, будучи в душе страстною охотницей за зайцами. Статная красавица, она выезжала верхом в мужском платье и на Соколиную охоту, для каковой забавы в Слободе и имелся Охотный двор на окраине Слободы. К луку, по реке Серой, который до сего времени назывался Охотным, где и тешилась Цесаревна напуском соколов...» [17, 34].

В своей вотчине при поддержке Елизаветы Петровны будет построена церковь в честь ее святых покровителей Захарии и Елизаветы. В 1730 г. на это будет получено разрешение от Синода. Из-за недостатка денег в казне, из-за нежелания выделять средства «по прихоти» Елизаветы Петровны работы продвигались очень медленно. Хотя разрешение и было дано в 1730 г., работы как таковые начались в 1732 г. Интересна история этого храма, в измененном виде, но сохранившегося и действующего до сегодняшнего времени. В XIX в. храм по настоянию прихожан был переименован в Спасо-Преображенский (это название он носит по настоящее время). В советское время храм был закрыт, колокольня и каменная ограда были разрушены, а крест чудом уцелел. Уже в наше время в 2010 г. храм был возвращен верующим. В настоящее время это памятник архитектуры федерального значения, медленно, но восстанавливается. Один из пределов до настоящего времени носит имя Захарии и Елизаветы, в честь святой покровительницы его создательницы Елизаветы Петровны [5, 100].

Несмотря на увеселения и видимое благополучие, в этот период жизнь будущей императрицы была не настолько радужной. Архимандрит Троице-Сергиева монастыря Кирилл Флоринский, обращаясь к прихожанам в Успенском соборе Московского кремля произнесет слова: «Мы видели Елизавету тогда от всезлых людей в монастырь понуждаемую, приставленными неусыпными шпионами надзираемую что пьет что делает, куда ездит, с кем беседует» [6, 26]. Следовательно, жизнь будущей императрицы находилась под жестким контролем, была она у всех на виду и сделать лишние шаги она совсем не могла.

Сохранился еще один факт того, что Александровская слобода сыграла большую роль в жизни Елизаветы Петровны. В Российском государственном архиве древних актов в Ф.18, оп.1, ед. 97 представлена «Записка и письмо, написанное Елизавете Петровне в декабре 1741 года монахиней Успенского девичья монастыря в Александровской слободе Александрой с жалобой на притеснения от монахини Варсонофии Евдокимовны Козинской» [15], что свидетельствует о том, что монахини в нуждах могли обратиться к императрице. Елизавета Петровна же со своей стороны оказывала много милостей монастырю. Во время пребывания в Александровской слободе при будущей императрице находилась старица Александра (насельница Успенского монастыря). Заняв императорский трон, Елизавета Петровна будет получать жалобы от монахини Александры на неправильное распределение средств обители, включая жалованье, на давление со стороны игуменьи монастыря. Все жалобы будут рассмотрены и решены. В 1753 г. Елизавета Петровна приказала выделить на монастырь 2 тыс. руб. – на раздачу монахиням (для примера к 1753 г. на 1 рубль можно было купить 65 кг. ржаного хлеба).

В РГАДА ф.18 Дух.Вед., оп.1, ед. 150 можно ознакомиться с «Перепиской 1760 года о жалобах монахинь Александры и Афанасии» [16], в которой была отмечена просьба к императрице «чтоб отправили под приличным посторонним видом в Александрову слободу надежного человека с таким приказанием – дабы он спросил у обретающих там стариц Александры и Афанасии, нет ли ныне им от игумении каких притеснений» [16]. Елизаветой Петровной эта просьбы была также удовлетворена. В Александрову слободу был отправлен Михаил Иванович Маркин, для рассмотрения данной жалобы и уточнения всех обстоятельств дела.

После прихода к власти, Елизавета Петровна была занята государственными делами: напряженная внешняя и внутренняя политика, экономические реформы, реформы в отношении крестьянства и т.д. Несмотря на это в 1744 г. она посетила свою любимую вотчину – Александровскую слободу. По записям в Камер-Фьюрском журнале она: «изволила иметь шествие из Троицкого Сергиева монастыря в Александрову слободу по древней дороге, через села Слотино и Каринское, где встречали ее духовенство и жители. Прибыла в Слободу «по полудни, в исходе 6 часа», совершив, таким образом, за четыре часа времени 42-х верстный путь. Встречена была при звоне колоколов духовенством, жителями и игуменией с сестрами при въезде в Слободу на большой Московской дороге. Для моления посетила деревянную церковь Рождества Христова, и разместилась в стоящем напротив дворце, где с хлебом-солью от жителей слободы ожидал ее бургомистр слободской Ратуши.

Следующий день посвящен был посещению Успенского монастыря, куда императрица со свитой проследовала в 11 часу по полуночи. Встречена была у святых врат игуменией Митрополией с сестрами, изволила быть в Успенском соборе, прикладываться к иконам и слушать Литургию в Троицком соборе, после чего жаловала игумению и монахинь к руке. Посетив келию игумении, возвратилась во дворец на трапезу. В тот же день в 3 часу по полудни отъехала обратно в Троицкий монастырь» [1, 304].

Разные жизненные обстоятельства приводили Елизавету Петровну в ее любимую вотчину Александровскую слободу, память о годах, проведенных в ней, она сохранил до своих последних дней.

Литература

1. Анисимов Е. В. Елизавета Петровна. М.: Молодая гвардия, 2002. — 426 с.
2. Белопольская М.И. Цесаревна, или слободская затворница (фрагмент новой исторической повести) // Отечественные записки 2021 №2 (729) С. 155-215
3. Валиахметова, И. Д. Российская императрица Елизавета Петровна в оценках отечественных историков / И. Д. Валиахметова. — Молодой ученый. — 2016. — № 2 (106). — С. 721-723.
4. Гершунин П. П. Русское царство от Петра Великого до Екатерины II: От 1725 до 1762 года. СПб., 1891. — 232 с.
5. Даль С. П. Императрица Елизавета Петровна. — М.: Общество распространения полезных книг, 1894. — 162 с.
6. Ешевский С. В. Очерк царствования Елизаветы Петровны // Отечественные записки. — 1868. — № 5-6. — С.15-110.
7. Каменский А. Б. От Петра I до Павла I. Реформы в России XVIII в.: Опыт целостного анализа. М., 2001.
8. Ключевский В. О. Сочинения: В 8 т. — М., 1958. — Т.4. — 390 с.
9. Костомаров Н. И. Русская история в жизнеописаниях ее главнейших деятелей. — М., 1993. — 626 с.

10. Миронов Б. Н. Социальная история России периода империи: В 2 т. — СПб.: Издательство Дмитрий Буланин, 1999. — Т.2. — 568 с.
11. Наумов В. П. Елизавета Петровна // Вопросы истории. 1993. — № 5. — С. 51–72.
12. Петров И. И. О преемниках Петра Великого (до Екатерины II). СПб., 1884. — 310 с.
13. Платонов С. Ф. Полный курс лекций по русской истории. СПб., 2000. 380 с.
14. Платонов С.Ф. Полный курс лекций по русской истории. – СПб.: Издательский Дом «Литера», 2002. – 800 с.
15. РГАДА ф.18 Дух. Ведомство, оп.1, ед. 97 Записка и письмо, написанное Елизавете Петровне в декабре 1741 года монахиней Успенского девичья монастыря в Александровой слободе Александрой с жалобой на притеснения от монахини Варсонофии Евдокимовны Козинской» <http://alexandrov-obitel.ru/?p=4129>
16. РГАДА ф.18 Дух. Ведомство, оп.1, ед. 150. 1749-1752 гг. Об Успенском монастыре в Александровской слободе. Л.17 <http://alexandrov-obitel.ru/?p=4129>
17. Стромиллов Н.С. Цесаревна Елисавета Петровна в Александровской слободе и Успенский женский монастырь в то же время. – М., 1874. – 51 с.